
helyben házhoz hordva, v. vidék 
postán küldve: 

Egész évre 7 frt félevre 3 frt 50 kr 
negyedévre 1 frt 80 kr. 

Külföldre egész évre 20 frank. 

prassó, Nagy- s Czérna-uteza sarkán 
Pupp F. butorraktára fölött, I. em. 
hol a szerkesztő hétköznapokon délelőtt 

9 -11 óra között, 

Bolonya, mester-utcza 825. sz. a. 
hol minden délután található. 

A lap szellemi részét illető min- 
den közlemény, valamint 

az előtizetési pénzel és hirdetések : 
bérmentesen ide küldendők. 

Kéziratok viszza nmem adatnak. 
Hirdetések és nyilt-tér előre fizetandő 

Politikai, társadalmi, közgazdászati, közművelődési és szépirodalmi lap. 
MEGJELENIK HETENKÉNT HÁROMSZOR: KEDDEN, CSÜTÖRTÖKÖN és SZOMBATON. 

Hirdetések felvetetnek: Brassóban a kiadóhiratalban; Budapesten: Lang Lipót, Haasenstein és Vogler (Jaulus), Dukes és Mezei T. s társa, Haasenstein és Vogler (Otto Maasz), Schalek Henrik, Oppelik Alajos, Dukes M.; Berlinben: Rudolf Mosse; 

——————— 

HIRDETÉSEK DÍJA: 
4 hasábos gármond-sor helye 5 kr (1-10 so1 
helye 50 kr.) Nagyobb és többszöri hirde- 

téseknél kedvezmény. 
Minden egyes hirdetés bélyegdija 30 kr 

Nyilt-tér sora 10 kr. 

Coldberger A., Eckstein Bernát; Bécsben: Daube G 
Frankfurtban: Daube G. L. és társa hirdetési irodájában. 

: Az Erdélyrészi magyar közmüvelődési egyesület 
brassómegyei fiókegylete 1887. évi október hó 23-án 

d. e. 101/, órakor a városi tanácsház nagy termében 

második rendes közgyülését tartja. 

Ezen évenként megujuló közgyülés mindenkor 

t nemzeti ünnepély ezen megye magyarságára. Legyen 

az idén is az. Jelenjünk meg mind, kik hozzátarto- 
ói vagyunk az egyesületnek s kik azok akarunk len- 

ni, e gyülésen s proklamáljuk ezzel is, hogy az ,E. 

M. K. E." átment a brassómegyei magyarság vérébe. 

A gyülés tárgysorozata következő : 
1. Elnöki megnyitó. 

2. Jegyzőkönyv felolvasása és hitelesitése. 

3. Évi jelentés a jegyző által. 
á4. Számvizsgáló bizottság jelentése s a felment- 

r- vény megadása vagy megtagadása. 

er 5. Pénztáros és két választmányi tag választása. 
en 6. A tagdijakból a fiókegyletre eső 1887. évi 

2504, — hovaforditása. 

7. A választmány inditványai. 

- 8. Netaláni inditványok. 

Polgártársak ! Ne hiányozzék közülünk senki sem ! 
ae. 

Brassó, 1887. október 14. 

ar- A vitéz szász korifeusok helybeli közlö- 
nye égbekiáltó törvénysértésnek találja 
a következő 3 esetet : 

1. hogy a magy. kir. közmunka- és köz- 
lekedésügyi miniszter elrendelte, miszerint a 
hivatalos portomentességre igényt tartó leve- 

30 ek az állam hivatalos nyelvén czimezendők; 
60 2. hogy a magy. kir. pénzügyminiszter 

elrvendelte, miszerint a magy. kir. adóhivatal- 
ból kiszolgáltatott pénzek az állam hivatalos 

90 nyelvén nyugtázandók; 
40 3. hogy a magy. kir. földmivelés-, ipar- 
60 és kereskedelemügyi miniszter elrendelte, mi- 

verint az iparhatóságok által az ő felelőssé- 
gére kiállitani szokott iparos könyvek az ál- 

Anm hivatalos nyelvén is kiállitandók. 

-Mindez és az általa állitólag még ismert, 
mázakra menő hasonló eset határozottan ellen- 
kezik az ugynevezett ,nemzetiségi törvény "nyel; 

39 és azon következetességre jut ennek folytán kol- 
70 legánk, hogy : ,Miért nem intéz ő felsége a ma- 
24 gyarokhoz s nevezetesen a magyar miniszte- 
24 nekhez is törvény tiszteletre vonatkozó intést? Itt 

Mitgős szükség volna reá" . .. 
—— 

Brassó. Kedd, október 18-án. 
A kk 

Mi pedig a mi együgyübb és jámborabb 
eszünkkel ekkép okoskodnánk : 

Alkotmányunk és törvényeink szerint a 
miniszterek felelősek a reájok bizott törvények 
pontos keresztülviteléért, s az azok folytán lé- 

tesitett intézmények és hatóságok szabatos mü- 
ködéseért, s tehát azért is pl.. hogy a hivata- 
los portomentességet illeléktelenül senki se él- 
vezze, az állami pénztárakból hiányosan meg 
hibásan kiállitott nyugták alapján pénzt fel- 
venni ne lehessen; s az ipartörvényt hiányo- 
san meg hibásan kiállitott okmányok alapján 
kijátszani ne lehessen . . . 

Ezt pedig föltétlenül és minden körülmé- 
nyek között csak ugy lehet elérni; ha az ál- 
taluk kinevezett, illetve az ő felelősségükre 
alkalmazott közegek legalább az állam hivata- 
los nyelvét birják és a velök érintkező felektől 
megköveteltetik, hogy ezen is érintkezzenek 
velök főleg oly dolgokban, a melyek esetleg 
központi ellenőrzés és felülvizsgálat tárgyai is 
lehetnek. 

Ellenkező esetben ugyanis nap nap után 
elkövethetők lennének minden téren a honvé- 
delmi miniszteriumban közelebbről felfedezett 
horvát stikklikhez hasonló esetek. 

Vagy pedig azt kellene követelni, hogy 
a ki felelős magy. kir. miniszter és magy. kir. 
államhivatalnok akar lenni, az legalább is a 
magyar, német, oláh, tót, szerb, zsidó, czigány, 
orosz, lengyel stb. nyelveket birja, mert a „na- 
tió"-ink által értelmezett teljes egyenjoguság 
szerint előfordulhatnának mindezen nyelveken 
beadványok, a melyek a felelős miniszter ne- 
vében zaló hatósági elintézést igényelhetnek. 

Igen, de ezt csak ugy lehetne várni és 
követelni, ha a közpályákra jogositó nyilvános 
tanintézetekben mindezen nyelvek mint köte- 
lező tantárgyak tanittatnának is, mert születni 
bizony senki sem fog ennyi nyelvvel, - ha 
még tiz olyan ,nemzetiségi törvény" hoza- 
tik is. 

Ez ellen azonban épen ezen „natiók" iz- 
gatnának leginkább, mivel még az ellen is 
ugyancsak rugdalóztak és hadonáznak, hogy 
legalább az állam hivatalos nyelve legyen kö- 
telező tantárgy a tanintézetekben. „Minek az- 
zal a barbár nyelvvel is tehelni a már a nél- 
kül is tulterhelt növendékeket?. .* szokták 
kiabálni. 

Igy állván tehát a dolgok, nem marad 

III. évfolyam 1887. 
egyéb hátra, mint vagy feladni teljesen a mi- 
niszteri felelősség elvét, csakhogy betüszerinlt 
és ugy, a mint azt a „Kr. Ztg.6 szokta érte - 
mezni, tiszteletben tartassék az a „nemzetiségi 
törvény't és megfosztani tehát ezáltal pl. Zay 
Adolf urat és társait azon gyönyörüségtől, hogy 
időnként meginterpellálják a miniszter urakat 
egy s más vidéki dolgokért a parlamentben, – 
vagy pedig kérni ő felségét és az országgyülést, 
hogy intézzenek egyszer már intést a magyar 
miniszterekhez, miszerint az u- n. „nemzetiségi 
törvény"t már nem felel meg az ország köz- 
szükségletének; felülvizsgálandó, javitandó s 
esetleg eltörlendő lenne tehát az egészen ; 
mert az ország törvényes többségének óhaj- 
tása szerint időnként létrejövő törvények kö- 
zül igen sok csakis ugy hajtható végre és 
csakis ugy foganatositható, hogy legalább lát- 
szólag, sőt némely izgatni szerető brassói ko- 
rifeus állitása szerint lényegileg is ellentétbe 
kell jönni azzal az u. n. nemzetiségi törvény- 
nyel a törvényekért felelős minisztereknek; ezt 
pedig tovább is tűrni és megengedni nem 
lehet. .. 

Szerintünk s bizonyára laptársunk szerint 
az itt felmerülő s kérdésbe jöhető dolgok kö- 
zött mégis legfőbb dolog a parlamenti fe- 
lelősség. E nélkül ugyanis lehetne aztán 
akárminő szép és jó nemzetiségi törvény s több 
efféle dolog a világon. Az állami élet sorsa nem 
sokat függene attól. 

vetkezetességgel fenntartandó és keresztül vi- 
endő. 

Legyen meg tehát! Teljék kedve e „Kr. 
Ztg."-nak is. Ne legyen többé u. n. „nemze- 
tiségi törvény", hogy t. i. ne legyen, a mit 
szerinte „lépten-nyomon és eklatánsul meg- 
sértsenek a „magyar pasák és minisz- 
terek." 

Az alkotmányos korszaknak nevezett leg. 
utóbbi 20 év alatt ugyanis az állam és a ma- 
gyar társadalom minden lehető módot elköve- 
tett és felajánlott arra nézve, hogy az állam 
hivatalos nyelvét mindenki elsajátithassa a sa- 
ját anyanyelve mellett annyira, mint a meny- 
nyire ezt az állampolgárok mindenkitől mél- 
tóan ellehet várni és követelni. 

Legyen elég tehát az alkalomadás is arra 
nézve, hogy a malitióból élő egynémely nem- 
zetiségi bujtogató folytonosan „törvény sze- 

.A ,„BRASSÓ- TÁRCZÁJA. 
A hontalan. 

— Beszély. — 

10 (Folytatás.) 

Gyakran panaszolta sorsát: most minden elmult. 

Mya és anya, fivér s nővér, rokonok s barátok helyett az 
4 őt adta neki őt, az imádott kedvest! Most nem 
lemegett többé a jövőtől. Az ő kezei között volt. Oh 
lála! hála ! 
Még ébren feküdt, mikor az utczán már kocsik 
ubogtak s az utczáról már zaj hangzott fel szobájába. 
ly történt, hogy életében legelőször csak a reggelit 

ző harangszó ébresztette fel. A mily gyorsan csak 

Metett, megfésülte szép hosszu haját s rendbe hozta 
tözetét; de a nők s növendékek mégis befejez- 
k már reggelijöket, mikor ő az éterembe lépett. 

2 igazgatónő szigoru tekintetet vetett reá s Gabriella 

Mhány igazoló szót mondott. De a szigoru tekintet 

lm enyhült, az igazgatónő komor és rideg maradt. 

Gabriella ezt alig vette észre. Azt a boldog mo- 

ayt, melylyel elaludt s felkelt, e ridegség nem ra- 

Mhatta tőle el. A gyermekek és tanitónők megköny- 
Nebbülten lélegzettek fel, midőn az igazgatónő felkelt 
ak követték példáját. Gabriella is a többiekkel akart 
vozni a szobából, de ekkor az igazgatónő hozzá- 

zön- 

tteml 

ikat. 

— Beszélni valóm van önnel kisasszony, - mondá 
halk hangon és szuró tekintettel. Ez volt az első eset, 
hogy kisasszonynak s nem nevén szólitotta s Gabriella 
sejtette, hogy komoly ügyről van szó. De szive egész 
nyugodt volt, s az a gyermekes remegés, melylyel 
eddig a főnöknője szobájába lépett, most teljesen el- 
mult. Az igazgatónő bezárta az ajtót. 

— Ön tegnap késő esti órában távozott szobá- 
jából találkára oly egyéniséggel, kit nem akarok meg- 
nevezni. - Kérem, ne feleljen - mondá azután gyor- 
san, mikor látta hogy a leány felelni akart. - Magam 
szemével gyöződtem meg róla. Másnak nem is hinném, 
hogy egy leány, ki oly előkelő nevelést nyert, ily mó- 
don arczul csapja a házamban beoltott nemes, szigoru 
alapelveket. 

Gabriella gyorsan legyőzte titka felfedezése szülte 
zavarát. Nem érezte magát bűnösnek, habár főnök- 
nője mint birája állott is előtte. Elmondhatta volna az 
egész jelenetet a almatolvajjal s talán igazolhatta volna 
magát, de „ő8 kérte volt, hogy hallgasson s ő sokkal 
büszkébb s daczosabb volt, semhogy a szigoru kisasz- 
szony kérlelhetetlen vonásai láttára csak egy enyhitő 
vagy szépitő szót is mondjon. Csak nyilt, beszédes 
szemeit vetette a büszkeség s nemes önvédelem ki- 
fejezésével a főnöknőre. 

Ez mélyen sohajtva s heves taglejléssel nézett 
az ennyire vakmerővé vált leányra s mondá: ,Talán 

mre 

azt mondhatja erre, hogy vőlegénye látogatta meg 
ezen szokatlan uton és időben?" És minthogy Gab- 
riella még mindég hallgatott, igy folytatta a leghide- 
gebb hangon: Ön be fogja látni, hogy a történtek után 
tovább nem maradhat házamban mint tanitónő, mely 
mindenekfölé helyezi a szeplőtlen erkölcsöt. De tekin- 
tettel nagynénjére és azon egyéniségre, kiről itt szó 
van, szeretnék kerülni minden feltünést. Ennélfogva 
szerezni fogok önnek egy távolabbi városban nevelői 
állást, hova ön akkor fog utazni, hahogy erről értesi- 
tem, — feltéve, hogy sorsa felett más oldalról nem 
történik rendelkezés. 

Gabriella egyetlen szóval sem felelt. Azt hitte, 
hogy rövid idő mulva büszkén utasithatja vissza e 
pillanat sértő voltát; remélte, hogy nemsokára oly va- 
laki fog helyette felelni, kinek szavai iránt az igazgató- 
nőnek csak alázatos, tiszteletteljes mosolya lehet. Most 
hallgatni kellett. Először távozott kézcsók nélkül. Egy 
kimért meghajtással hagyta el a szobát. Visszatért czel- 
lájába. 

Őráról-órára várt értesitést a polgármestertől. 
Valahányszor a csengettyű megszólalt, összerezzent és 
feszülten nézett az ajtóra. Tanitványai felhasználva 
szórakozását, suttogtak, csevegtek s mulattak. 

Gabriella számára nem jött levél. 

Mikor a vacsorának vége volt, az igazgatónő 
feltünő módon surrant végig a folyosón s egy szuró 

Tehát ez lenne minden áron és teljes kö- 
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gést! emlegessen, ha a miniszter az ujabb 

törvények értelméből kifolyólag, felelősséggel 

egybekötött feladatának eleget tenni igyekszik. 

Szerintünk igy lehetne és kellene a buj- 

togatókkal leghelyesebben és legrövidebben el- 

járni, mint midőn egy szolgabiró is a botozá- 

sok korszakában egy garázda szabadságos ka- 

tonára csakis ugy tudott 12 kiérdemelt botot 

vágatni, hogy előbb elvette tőle az „Urlaub- 

Zettel"-t, hogy t. i. ne legyen. Addig ugyan- 

is mind azt hajtogatta a részeg katona, hogy 

neki szabad garázdálkodni, mert neki szabad- 

sága van. A mint azonban elvették tőle a kü- 

lönben is más czélra szolgált irást, rögtön le- 

feküdt és salutált. 

Belföld. 

Bassó, okt. 17.(Doda Traján) a hirhedt agitátor, 

ismét megszólalt. Nyilt levelet intézett választóihoz, 

melyet a Luminatoriul közöl. A fanatikus rajongó 

többek között igy ir: ,Tudnotok kell, Ihogy egy nagy 

ég fárasztó harczra készülünk: tudnotok kell azt, hogy 

ma már nem egy hely- és egy szavazatról van szó a 

magyar parlamentben, nincs szó többé némely csekély 

nemzeti, nyelvi vagy politikai engedményekről: — 

nem ezekről lesz szó, mert aznn válságos helyzetben, 

a melyben élünk, mindezek másodrendüű és csekély 

fontosságu dolgok; ma már az egész nemzetnek ügye 

sőt ennél is több, a román népnek nemzeti becsülete 

van koczkára téve, azon népnek ügye ez, a mely a 

mesterfogások és az eröszaknak fondorlatai következ- 

tében kizáratott az alkotmányos küzdelemnek minden 

positiójából és a mely utolsó menedékhelyét a ti kerü- 

letetekben találta. — Az ügyészség csak kötelességét 

teljesittené, ha alkalmat adna a bujtógatónak, megis- 

merkedni sajtótörvényünkkel. 

Brassó, okt. 17. (Képviseőjelölés) Pozsony 

város I. kerületében – hol Baross lemondott - uj 

választás lesz. Az egyik párt Szilágyi Dezsőt akarja 

felléptetni, mig a másik Molecz Dántel pozsonyi ügy- 

védet. Mindkét párt szabadelvüű párti választókból áll. 

Brassó, okt. 17. (Elrendelt vizsgálat.) A kép- 

viselőház biráló bizottsága szombaton tárgyalta Szé- 

chenyi Pál gróf megtámadott választási ügyét. A védők 

kérelmére a tárgyalás f. hó 31-ikére halasztatott. 

Ugyanekkor tárgyaltatott Hertelendy n. kanizsai kép- 

viselő ügye is, melyben a biráló bizottság a vizsgála- 

tot elendelendőnek tartotta a megvesztegetésre nézve 

a házszabályok 73. §-a értelmében 

Külpolitikai szemle. 
Brassó, okt. 17. A siker, melyet a bolgár 

kormány a választásokban elért, már érezteti hatását, 

legalább a belügyek terén. 

kiválóbb vezére, Klement szófiai metropol ta, ki eddig 
Az orosz párt egyik leg- 

a leghatározottabb ellenzéki állast foglalta el minden 

irányában, a mi Sándor fejedelem megbuktatása óta 

történt, miben a metropolita is kiváló részt vett, most 

Ferdinánd fejedelemtől kihallgatást kért s be akarja 

jelenteni meghódolását. 

Ez eseményben annak előjelét látják, hogy maga 

Zankov és pártja szintén meg akar békülni a tényle- 

ges viszonyokkal. 

tekintetet vetve a növendékeknek ép ,jó éjt" kivánó 

Gabriellára, belülről zárta be az kert felé vezető ajtót, 
A fiatal leány mint fogoly ült most szobájában, 

türelmetlen vágygyal gondolva a férfiura, ki most bizo- 

nyára várja őt a kertben, hogy közölje vele azt a 

boldogitó szót, mely véget vessen ezen zavaroknak. 
Másnap sem érkezett tőle levél. Gabriella na- 

gyon halvány volt s szive hevesen dobogott, midőn a 

következő csütörtökön ismét franczia leczkét kellett 

adnia. Nem tanitványa, hanem annak atyja jött ma 

eléje, a mint a szoba küszöbére lépett. 
— Engedelmet kérek, kisasszony, fiamnak egy 

kis dolga akadt, de rögtőn itt lesz, - mondá a pol- 

gármester kimért hangon, mig a házgondozónő átvette 

a leány kalapját és felöltőjét. De midőn egyedül ma- 

radtak, kőzelebb lépett Gabriellához s megfogta kezét. 

— Szándékosan küldtem el a fiut, - mondá 

komolyan. – Néhány pillanatig beszélnem kell ke- 

gyeddel. Kégyedtől kell hallanom, hogy nem nehez- 

tel reám! 
Gabriella tagadólag rázta fejét s zavartan moso- 

lyogva, szeretetteljes tekintetet vetett arczára De meg- 

rémült annak kitejezésétől Sápadt volt, komor és bá- 

natosan szomoru. Nem olyan volt, mint mikor boldog 

az ember. 
(Folytatása következik.) 

Minthogy több képviselő több kerületben nyert 

mandátumot, némely kerületekben pedig a választás 

még nem eszközöltetett, körülbelül 60 kerületben lesz- 

nek még választások, melyek valószinüleg a szob- 

ranjenak október 27-re kitüzött összeülése után fog- 

nak végbemenni. 

Francziaországot még mindég a rendjel-botrány 

foglalkoztatja, mely Boulangert is magával sodorta, ki 

már megkezdette fogságát. A tábornok környezetében 

azt állitják, hogy a táborno a fegyelem szempontjá- 

ból maga is belátja eljárása helytelenségét, de hogy a 

franczia és a külföldi sajtó polemiája által előidézett 

elkeseredéstől hagyta magát elragadtatni. A tábornok 

szigoruan a reája szabott fegyelmi büntetéshez fog al- 

kalmazkodni. 

A hadügyminiszter kérdésére az igazságügymi- 

niszter kinyilatkoztatja, hogy rendjelperben folytatott 

vizsgálat eddigi eredménye szerint Caffarel és Andlau 

kivételével a hadsereg egyetlen egy tisztje és a köz- 

ponti katonai kormányzat egyetlen egy hivatalnoka 
sincs kompromittálva. : 

A londoni Times4 bécsi levelezője szerint a 

czár formálisan fel szándekozik mondani a berlini 

szerződést. 

Umberto olasz király november hónap kezddtén 
valószinüleg Nápolyba utazik az Afrikába küldendő 

csapatok megszemlélésére. A Crispini tiszteletére Tu- 

rinban rendezendő ünnepélyre, melyet október hó vé- 

gére volták kénytelenek hatasztani, 300-nál több rész- 

vevő, köztünk képviselők. szenátorok és egyéb poliit- 

kai notabilitások jelentkeztek. 

Bratiano román miniszterelnök, kinek egészégi ál- 
lapota sok kivánni valót hpgy hátra, mióta a tavasz- 
szal egy lépcsőn elesett, még e hó folyamán külföldre 

fog utazni, hogy több tekintélyes orvost consultáljon. 

Beavatottak az állitják, hogy ez utazásával politikai 

czélt is köt össze és ugy Bécsben, mint Berlinben a 

helyzetről tanácskozásokat fog folytatni. E mellet 

egyidejüleg azt jegyzik meg, hogy Crispinek utolsó utja 

Friedriehsruheba Bukarestben mély benyomást keltett. 

Román lapszemle. 
— Dóda generális és a jó érzelmü románok. – 

Alig nem is valami régen volt, midőn az erdély- 

részi románság a hires Urbán ezredesért rajongott s 

ugy üdvözölte azt, mint a román szabadság eszmény- 

képét. 
Megindult a román szabadságnak ez a hirhedt 

képviselője 1848. őszén Naszódról az ottani román 

határőrökkel és egy rakás lándzsás népfelkelővel s elér- 

kezett pár nap alatt Szász-Régenbe. Előcsapatát előre 

tolta Vajda-Szentivánig. Minő emlékeket hagyott maga 

után Naszódtól V.-Szentivánig ez a szabadsághős, be- 

széli a történelem. 
A talpraállott székelység egyetlen összecsapás- 

sal tönkre tette Sárpatak és V.-Szentiván között a 

román szabadság hősének előcsapatát. Ő jobbnak tar- 

totta be nem várni a székely sereg zömét, hanem sie- 

tett nyulként oda vissza, a honnan kiindult. Pár hét 
mulva sikerült a román szabadság bajnokának renge- 

teg néptölkelőivel és határőreivel előnyomulni Kolozs- 
várg, de csak azért, hogy a Bem táborával Csucsánál 

és Dévánál történt egyszerű összecsapás után meg se 

álljon Bukovináig. 1849-ben még egyszer sikerült a 

román szabadság hőseinek előnyomulni Királyfalváig, 

de ismét csak azért, hogy az öreg Bem ugy elpá- 
holhassa Borgó-Prundnál, hogy többé ne láthassa Er- 

délyt, mig Grotlenjelm orosz tábornok haza nem hozta. 

Azután Oroszországban viselt ilyen hősi hadjáratot Ur- 

bán Garibaldi ellen. Ezzel teljesen megelégedve, egy 

kórház elibe hajtatott, a fiákerben főbe lőtte magát. . 

Ilyen volt a román szabadság eszményképének rövid 

pályafutása. : 
Most ismét fogtak a román tulzó nemzetiségi la- 

lapok maguknak egy ilyen szabadsághős s nem is tény- 

leges szolgálatban levő ezredes, hanem egy nyugalma- 

zott osztrák tábornok, Doda Traján személyében. – 

Hegyen-völgyön lakadalom a nyugalmazott generális 

dicsőitésében. 

Mocsári után most ez a fehér holló. ,Erélyes és 

bölcs lépést tett Doda Traján generális, Káránsebes 

képviselője és ezt vária is tőle a ,„Gazeta", mint ki- 

tünő nemzeti vezetőtől, mint olyantól, a ki birja bi- 

zalmát a jó érzelmű összes románoknak.6 

Ebből kettőt tanultunk. 1 ször azt, hogy vannak 

jóérzelmű és rosz érzelműü románok. A jó érzelmüek- 

nek eszményképe, a román szabadság vezetője, egy 

nyugalmazott osztrák tábornok, mint 1848-ban Urban 

ezredes. 
Másodszor, ha a jó érzelmű románok Doda gene- 

ralist tekintik vezérüknek: akkor a rossz érzelmüek a 

szabadelvű Tisza kormányt támogatják. 

Melyik nagyobb számu már most, a Doda tábor- 

nok serege-e vagy a kormányé? Erre megadták a fe- 

szágot. A magyarok mást akarnak, meg akarják tay. 

nemes gróf bizonyára kitüntetésnek tekinti. 

leletet a választások. A nationalisták, még egy Babes, 

is, mind elbuktak, egyedül Doda választatta meg m 
gát volt katonáival s ezek utódaival. 

Doda nem lépett be az országgyülésbe, hol egd. 
dig sem sokszor látták, de megbizólemstét sem külj 

be, mert hite szerint az az ő tulajdona. No lám, miég 

lett Doda generális egyszerre az összes jó érzelmü n,. 
mánok nemzeti vezére, mint egykor a pazsurát oszty. 

gató Urbán ezredes. 

Nagy férfiu lett belőle, mert tisztán ki merte mon. 
dani, hogy: a magyarokkal az országgyülésen: nem 
lehet értekezni, mert egyet akarnak a románok «, 

másra törekednek a magyarok." 

gaz. A jóérzelmű románok szeretnék föderatiy 
állammá átalakitani az ezer éves egységes Magyaro. 

a- 

tani teljes épségben az ország épségét, még Doda ge. 

neralissal szemben is. A jóérzelmü románok szeretnáék 

de csak ugy, ha lehet, visszacsinálni az uniót, eltü. 

rölni a censust és az egyetemes szavazással majoni. 

zálni az erdélyrészi magyarságot, szászságot, s aztan 

csinálni Szebenben olyan országgyülést, milyent még 
nem látott a világ. 

Igaz tehát, hogy mást akarnak a jó érzelmü ro. 

mánok, mint a rossz érzelmüek és mint az összes ma- 
gyar pártok. A ki kirugja lábai alól az ország alap. kik n 

törvényet, az sokat akarhat, még ha nem is nyugal. ezek 
mazott generális. Hanem ne feledje a ,Gazeta, hogy 1 
van egy magyar példabeszéd, mely igy kezdődik: ,So- [ám, 

kat akar a szarka- . . . Czenkalji. magy 

Rovás. őket, 
II. vele. 

A brassói német lap tanult valamit a Tribunat. kapna 

tól. Eddig csak ez a lap ismert basákat Magyaror mind 
szágon, most már a brassói német lap is ismer. 

Gróf Bethlen Gábort érte a kitüntetés. Mert a nevez 

Mert ha örvé. 

ezen tulzó lapok azt mondják egy magyar főispánról 

hogy »basa," ez csak azt jelentheti, hogy az a fő 
ispán éber őre a magyar állameszmének s nem tági 

az állam és magyar nemzet jogaitól. 

Ily értelmben Bethlen Gáborgróf csakugyan basa. 
király 

,Az erdélyi par excellence basa, gróf Bethlen ző 

Gábor, a szerencsétlen Nagy-Küküllőmegye főispánja k? 
mint elnöke az erdélyi magyar ugynevezett kulturegy an. 
letnek, föfeladatául tekinti a magyarositástl. ok 1 

Gióf Bethlen Gábor tehát basa! És még sem ak 
basáskodik. Mert ha ő ugy basáskodnék megyéiben odá 

mint a mi nemzetiségi lapjaink a papiron, akkor ab lna 

ban a két megyében, melyet tizenegy év óta vezet orszá 

rég felfordult volna már minden. Igy azonban példá ségre 

rend uralkodik ott mindenütt. A politikában ugy órvé 

mint a társadalomban. A közigazgatásban ugy, mint: igazo 

közgazdaságban. : vehei 
Nagy-Küküllőmegye lakossága meg fogja köszön busu 

a brassói német lapnak ezt az epithetont: szeren 
csétlen. Hogy miért szerencsétlen? azt nem mond ek 

ja meg. Pedig ez volna az érdekes. Csak a soro szajt 

között enged olvasni: mert Bethlen Gábor gróf alakl 
főispánja. Lássuk csak közelebbről, milyen szerencsét 

lenségeket hozott Bethlen Gábor gróf Nagy-Küküllő a a 

megyére? Teljesen rendezte a megye ügyeit. A po 
litikai harczot elenyésztette. Jele, hogy az idei vé 
lasztásnál ezen szász megyéből egyetlen nemzetisél tmbe 

képviselő került ki. Közelebb hozta a szászságot é mint 

magyarsághoz. Jele, az irók s művészek idei fogadta 1akb: 

tása. Meghonositotta a komlótermelést. Hasznát Vagy 

szász gazdák huzák. Rendezte városai és község vol 
ügyeit s azok háztartását. 

IHlyenekkel s hasonlókkal szerencsétlenitette Bet! ne 

len Gábor gróf megyéjét. 
,Ugynevezett kulturegylet1. Eddig ezt az ,ugy tága 

nevezett" szót nem igen használták az E. M. K. E.-r legy 
Csak a felség kitüntető fogadtatása óta. S miétt nálu 

Mert szerintök a kulturegylet nem foglalkozik kultum byá 
terjesztéssel, hanem csak magyarositással. Hát teljét az á 

benne örömük, ha ugy tetszik nekik. Mi nem fogju nem 
zavarni. i it 

De hogy Gróf Bethlen Gábor egyetlen feladatá em 

a magyarositást tekinti, az már ismét a szokásos nas tozt 

tások egyike. A brassói német lap elcserélte a kif nely 

zéseket. Azt akarta mondani, hogy gróf Bethlen G hek 

bor egyetlen feladatának tekinti a magyar állam kol nyel 
szolidálását erős magyarsag által. dlün 

Ebben igaza volna. Mert a nemes gróf csakugy 
ezt tartja főfeladatának s ennek kifejezést is adott i 

felséghez intézett szavaiban. lesi 
De Gróf Bethlen Gábor, a mikor lelke mind ag 

hevével e czélra törekszik, soha egy perczre sem 

ledkezik meg arról, hogy a hazai nemzetiségek to z 
sen egyenjognak a magyarokkal. S hogy nem s 

jogaikat, jele a mult évben a szerencsétlen NAgy 

küllőmegye által megtartott tiz éves főispáni jubiláé 

( 



időn a szász városok, a szász papság, az oláh papság 
mrult eléje, hogy megköszönve eddigi jóakaratát, kérje 

m további pártfogását is. 

De mi ma nem Bethlen Gáborrol akarunk irni. 
sak felhoztuk ezeket a basat czim ékességeül. 

Mért is kapta a nemes gróf e czimet ? Mert állitólag 

grendelte két megyéje kir. adóhivatalainak, hogy ne 

pgadjanak el más, csak magyar nyugtákat. 

Abban pedig nincs oly nagy dolog. Még kevésb- 

bé nevezhető az törvénysértésnek. Feltéve, hogy a kir. 

Móhivatalok tisztviselői tudnak is németül s romá- 

mil, vajjon a legfelsőbb állami számvevőszék kötelez- 

jető-e arra, hogy németül s románul is dolgozzék 

Magyarországon? Csak kissé higgadtabban kell 

opdolkozni a dolgok fölött s azonnal nem lesz. ez 

oly hajmeresztő dolog. Adjuk meg az államnak is a 

magáét. Ez pedig megilteti, bármint is fakad ki a 
jrassói német lap, hogy: minisztereink a tör- 

J[atlan tökélyre vitték.. 
Ismét nemzetiségi törvény! Ismét téves állás- 

pont. A nemzetiségi törvénynek ehhez semmi köze, 

ez nincs semmi összefüggésben vele, ép oly kevéssé, 

mint a közlekedési miniszter inkriminált rendelete. 

kik nem tudnak magyarul irni. 

ezek magyar nyelvü nyugtát?. 
Tanuljanak meg magyarul irni, a ez legegyszerübb. 

tám, azért honositotta meg a közoktatási miniszter a 

magyar nyelvet az idegen tannyelvü iskolákban. Nem 

hogy magyarositson vele, hanem hogy kényszeritse 

őket, megtanulni az állam nyelvét is, hogy élhessenek 

vele. De különben a kik nem tudják, egy krajczárért 

tapnak nyomtatott ürlapot. „A király figyelmeztet 

minduntalan a nem magyarokat a törvénytiszteletre. 

Miért nem intéz ő felsége egyszer a magyarokhoz s 

nevezetesen a magyar miniszterekhez figyelmeztetést a 

pörvénytiszteletre ? Itt sürgős szükség volna reá." 

Hogyan állitsanak ki 

Mindenek előtt annyit: hogy nálunk magyaror- 

szágon nem szokás a király személyét polemiába vinni 

k a királynak ily jóakaró tanácsokat osztogatni. Ha a 

király figyelmezteti s inti a nemzetiségeket törvény- 

tiszteletre, nem ok nélkül teszi. Hát a ,Schulverein,- 

iredenta romana mozgalmak nem nyilt törvénysérte- 

k? A mit a király mond, annak reális alapja is 
van. A trón magaslatáról nem szoktak alaptalansá- 

ok hangoztatni. Sajátságos, hogy a szászok mind 

csak lapjaikban kűzdenek annyit a kormány erőszakos- 

kodása ellen. Pedig sokkal természetesebbés férfiasabb 

volna, ha a szászok országgyülési képviselői ott az 

ország szine előtt, az országgyülésen vonnák felelős- 

ségre a minisztereket esetleges törvénysértéseikért. A 

törvény ad nekik jogot erre. Ott a minisztereknek 

igazolniok kellene eljárásukat, igy pedig tudomásul sem 

vehetik a fajdalmakat. És ők ezen nagyon fognak 
busulni! — : 

Vajjon hiányzik-e a szász nemzetiségüű képviselők- 

nek az erkölcsi bátorságunk ehhez? Ilisz Zay ur elég 

zajá-t okoz a házban, mlért nem zajong egyszer ily 
alakban is. 

A nem magyar honpolgárok vérig kinoztatnak, 

ha anyanyelvöket akarják használni !* 

Miben áll ez a kinzás? Abban, hogy a német 
ember német beadványt intézhet törvenyhatósághoz, 

miniszterhez s bárhova. Abban, hogy a német isko- 
lákban német, a román iskolákban román a tannyelv. 
Vagy abban hogy az idegen tannyelvü iskolákban magva- 

mil is kell tanulni? Lám, ez az a borzasztó kinzás ! 

Igy megy ez lépten nyomon, a mig száműzték 

a nem magyar tannyelveket az összes iskolákból." 

Vegyük komolyan a dolgokat. Van-e jogosult- 
sága annak, bogy Magyarországon más iskola 

lgyen, mint magyar? Aligha. És mégis vannak 
nálunk ily iskolák. Vannak, mert a magyar nemzet 

byális. Mert a magyar nemzet nem lát semmi veszélyt 
az államra nézve abban, ha Magyarországon minden 

nemzetiség müveli a saját anyanyelvét s azon képezi 

ki ifjait. És ezt a jogot törvénybe is igtatta. Ámde a 
nemzetiségek megfeledkeznek egyről: a törvényt vál- 
toztatni is lehet. Az a három törvényhozási faktor 

nely hozta, meg is változtathatja. Erről megfeledkez- 

nek a nemzetiségek s szüntelenül izgatnak a magyar 

melv ellen. Ne feledjék el, hogy abban a korban 
dünk, midőn minden állam számüzi kebeléből azt, a 
mi idegen. Lám, Oroszország csak nemrég tiltotta 

ki iskoláiból a német nyelvet. A példát követte a 

kiesi Románia. S vajjon, ha a nemzetiségek ezt a 
magyar nemzetet s államot vérig fogják lázitani örö- 

kös izgatásaikkal, nem félnek-e, hogy be fog következni 

M az elhatározása a nemzetnek, hogy csakugyan 
Magyarositson ? 

Mi meg vagyunk győződve, hogy ma ez a gon- 

tht még csak egyesekben ébredt fel. A nemzet maga 

ény elcsavarásában s mellőzésében hal- 

Magyarország lakosságának több a felénél olyan, 

nem akarja csorbitani senki jogait, sértetlenül akarván 

hagyni az ősök adta engedményeket. De ha kényszeritte- 
tik reá, akkor bizonyára egy perczig sem fog habozni. 
Ne fessék tehát oly feketére az ördögöt, a mely nem 
is létezik, - mert végre önmaguk idézik elő - és 

vesztökre. 

A nyelvben él a nép, a nyelv közvetiti a kul- 

turát, de a magyar nyelv mindenkor csak magyar kul- 

turát fog közvetiteni. Ez az Apponyi gróf kulturális 
egysége, melyből egyelőre mi szászok nem kérünk1e 

Igaz, nyelvben él a nemzet. Az is igaz, hogy a 
nyelv közvetiti a kulturát s mi nem is akarhatjuk, 

hogy a magyar nyelv más kulturát közvetitsen, mint 
magyart. - Ha Apponyinak minden politikai elve oly 
szép és oly tiszta volna, mint ez, ugy ma nem ál- 

lana fenn közötte s pártunk között a mai ellentét. 

Nem kérünk belőle! Furcsa! A szász nép- 
párt képviselőinek egy része belépett az Apponyi párt 
klubjába s ezt pártjok megengedte nekik. - Hát nem 
féltik a szászok képviselőikét ettől a kulturális egy- 
ségtől? eyfranov 

Megyei ügyek. 
Gróf Bethlen András főispán ur ő méltóságának 

f. hó 11-én 653 sz. a. kelt rendelete folytán van sze- 

rencsém Brassóvármegye törvényhatósági bizottságá- 
nak tagjait 1887 évi október 25-én délelőtt 9 órakor 

a brassói tanácsház gyüléstermében tartandó rendes 

őszi közgyülésre tisztelettel meghivni. 
Az állandó választmány gyülése a rendes helyen okt. 

22-én d. e. 9 órakor fog megtartatni. 
A közgyüűlés tárgyai lesznek: 

1) Alispán és árvaszéki elnöki jelentés. 
2) Szentesitett törvényczikkek kihirdetése. 

3. Konzulok kinevezésére vonatkozó leiratok. 
4. Közmunkaügyi kincstár leirata a helyi érdekü 

vasut épitésre nézve. 

5. Földmivelésügyi Miniszter leirata mezőgaz- 
dasági rendszerre nézt. 

6. A vármegyének 1888 évi költségvetése. 
7. Legtöbb adót fizetők 1888 évi névsora. 

8. A törvényhatósági bizottság választott tagjai 

kiegészitésére vonatkozó intézkedés. 

9. A közigazgatási bizottság féléves jelentése. 

10. Közigazgatási bizottságba 5 tag választása. 

11. Igazoló választmány megalakitása. 

12. Utmunka költségvetés 1888 évre. 

13. Csapatkórház épitési bizottmány jelentése. 
14. Csapatkórház alap-pótadó. 

15. Központi költség alap pótadó 

16. Betegápolási alap pótadó. 

17. Jelentés a főszolgabirák pénznapló száma- 
dásairól. 

18. Előterjesztés a vármegye összes szabályren- 
deleteire nézt. 

19. Szolgálatiszabályzat a községi rendőrökve nézt. 

20. Előterjesztés a Kolozsvárt volt küldöttség 
költségeire nézt. 

21. Községi költségvetési előirányzatok, 
22. Községi számadások. 

Brassóváros képviseletének határozatai. 

23. Jeremias György városi szolga illetményeli 
ellátására nézt. 

24. Alügyészi állomás betöltésére nézt. 

25. Juon Farka Soneaval a zernesti fafűrészre 

vonatkozólag kötött szerződés és Puskáriu József fel- 
lebbezése. 

(Vége következik.) 

Helyi és vidéki hirek. 
Az orsz. tanáregyesület brassói köre szombaton 

d. u. tartotta meg ez évi első gyülését, a tagok szinte 
teljes számu jelenlétével. Rombauer E. igazgató elnök 
megnyitó beszéde után, melyben a kör eddigi munkás- 
ságát, valamint a jövő feladatait körvonalozta, sajná- 
latának ad kifejezést, hogy a kör tagjai igen sokféle- 
képpen vannak igénybe véve, hanem reméli, hogy a 
tanárok ismeretes ideálizmus mégis annyi időt fog sza- 
kitani, a mennyit ezen hasznos ügy előmozditása igé- 
nyel, — következett Benke I. sepsi-szentgyörgyi ev. ref. 
collegiumi igazgató értekezése, melyben bő paedagogiai 
ismeretéről tanuskodó módon a latin nyelv sikeres ta- 
nitásának főakadályairól hű képet nyujtott. Ezen for- 
mailag lis sikerült felolvasás élénk vitára adott alkal- 
mat. Ezután következett a jövő évi munkaprogramm 
megállapitása, mely az e czélra kiküldött öttagu bi- 
zottság javaslata alapján történt. Kiemelendő azon 
pontja, mely szerint a tulajdonképeni paedagogiai és 
didactiai kérdésekkel foglalkozó havi gyülések mellett 
nyilvános, tudományos napi s más érdekes szakkér- 
désekkel foglalkozó gyülések létestendők. Este az ,Eu- 
rópa- szálloda éttermében fényesen sikerült ismerke- 
dési estély tartatott, melyen a kör tagjain kivül Koós 
Ferencz tanfelügyelő és Vargyasy F. igazgato urak, 
valamint a róm. kath. gymnasium azon tanárai is, 
kik nem tagjai a körnek, jelen voltak. 

Városi ügyek. Brassó város képviselőtestülete f. 
hó 19-én, szerdán d. u. 3 órakor a városi tanácsház 

nagy termében közgyülést tart, melyre a h. polgár- 
mester a képviselet tagjait meghivja. Tárgysorozat: 
1) Ajánlati s versenytárgyalási eredmény a városi 
malmok bérbeadása tárgyában. – 2) A 14. 15. s 16. 
számu épitési telkek eladása tárgyában tartott ver- 
senytárgyalás eredménye. - 3) Bokor András kérvé- 
nye kárpótlásáért a Bolonya 350. számu ház épitése 
alkalmából az utczaszabályozás részére átengedett te- 
lekért. – 4) Lorenz József, a városi zenekar tagja, ké- 
rése hat havi szabadságért fizetése élvezésével. — 
5) Inditvány a 23. s 24. számu épitési telkek eladása 
tárgyában ajánlati tárgyalás kiirására. - 6) Inditvány 
a törcsvári szolgabirónak Sohodol községében a korcs- 
mák számának megszoritása tárgyában hozott vég- 
zése ellen beadandó fellebezés tárgyában. 

Országos vásár. Az időjárás nálunk most ép 
olyan, mintha országos vásár volna. Esik az eső 
szüntelenül. S csakugyan országos vásár is van. — 
Holnap baromvásár, Csütörtökön s pénteken általá- 
nos vásár. A sátrak már javában készülnek, mások 
készek is már. Az eső is javában esik, hogy megron- 
tója legyen egy rég óhajtott jó vásárnak. Nálunk ez 
már igy szokás. Lándlich-sittlich 14 

Panaszló űgyvédek. Dr. Kábdebó Ferencz, Pus- 
káriu József, Schnell Károly és dr. Weisz Ignácz 
helybeli ügyvédek panaszkérvényt adtak be az igaz- 
ságügyminiszterhez Borsos Zsigmond kir. birósági vég- 
rehajtó ellen, kérve hivatalától való felmentését. A 
kérvényt a Kolozsár-ban egész terjedelmében kö- 
zöltek. A brassói német lap ebből a hirből is heczczet 
csinál. Az ő nyugtalav izgató mániája itt sem tagad- 
ja meg magát. E hirt következő megjegyzéssel kiséri: 
Csak arra akarunk reámutatni, hogy ezek azok a 
hazafiak, a kik által a nem magyar tisztviselők hiva- 
talaikból kiszorittatnak, kik által propaganda csinálta- 
tik a magyar állam részére s terjesztessék magyar 
kultura." Hát a legutóbbi hét rendbeli, szászok által 
elkövetett sikkasztásért mi is az egész szászságot tá- 
madjuk meg? Ez a bornirtság nem is jut eszünkbe. 

Uj egyházfelűgyelő. A Hosszufalu-fürészmezei ev. 
egyház önnállósittatván, világi felügyelőjévé Molnár 
Viktor kultusminiszteri fogalmazót, lapunk jeles mun- 
katársát választá. 

Öndicsekvés. A ,Kr. Ztg.4 azzal kérkedik, hogy 
a brassóvármegyei szászok már akkor alapitottak a 
szász községekben kisdedóvó intézeteket, midőn a 
magvarság erről nem is álmodott. Ez valóságos ön- 
dicsekvés, melyre a német nyelvnek egy sajátságos és 
jellemző példabeszéde van. Nem lenne-e szives meg- 
nevezni a ,Kr. Ztg.4 azt a szász községet, melyben 
előbb állitottak volna kisdedóvó-intézetet, mint a brassó- 
vármegyei 10 magyar községben? Lassan a testtel! 

Országos szemgyógyintezet. A belügyminiszter 
idei 55938./VIII a. sz. a. kelt leiratával - a nagy- 
mérvben előforduló szemcsés köthártyalob 
miatt megengedte. hogy a brassói országos szemgyógy- 
intézet ezen évben a szükséghez képest a gyógyidényen 
(szeptember hó 30-a) tul is nyitva tartassék. 

Rendőri hirek. Lopás. Vasárnapról hétfőre vir- 
radó éjjelen egy timársegéd ittas állapotban haladt át 
a templomtéren, a hol öntudatlanul összerogyott. Egy 
eddig még ismeretlen tettes megfosztotta az öntudatla- 
nul heverőt aranygyürüjétől és tarczájától. (Tanulság : 
Nem kell részegeskedni! Szerk.) - Hatósági kö- 
zeg elleni erőszakot követett el vasárnap d. u. 
egy Ardelean Dumitru nevü egyén, a ki Friedmann 
bolonyai korcsmájában durván viselvén magát, egy 
előhivott rendőr által onnan kiutasittatott. Mikor azon- 
ban a rendőr kiment az utczára, Ardelean reá vetette 
magát s tettleg akarta bántalmazni. Egy időközben 
odaérkezett másik rendőr-közeg megakadályozta ebben, 
társa segitségével elfogva a makranczoskodót. — Orv- 
támadás. Vasárnapról hétfőre virradó éjjelen Stotz 
M szabólegényt a Roth M.-féle szeszgyár közelében 
egy Imre Mihály nevü gyári munkás orvul megtá- 
madta s egy vasruddal ütlegelte, sulyosan megsértvén 
balkarját. A tettes számára internátust alapitottak — 
a hüvösön. 

A ,„Tribuna uj szerkesztője. A szebeni ultra 
román lap, a ,„Tribuna", köpenyt cserélt. Volt most 
egy éve a Gazetá-nak egy korrektora. Casolceánu 
volt az ő uri neve. Ugy beszélt magyarul, akár csak 
született magyar. Azt mondják, a kik ismerik. hogy 
magyar iskolákat járt. Mások meg épen tudni akarják 
hogy magyar eredetü volna. Ez a t. volt korrektor ur 
beállott most a ,Gazeta" ellenlábasának, megtették a 
„Tribuna'-nál felelős szerkesztőnek. Rossz nyelvek 
tudni vélik, hogy a Tribunának- szüksége van ,Stroh- 
mann*-ra, a kit minden hátrány nélkül is becsukhat 
az esküdtszék, mert a Pacurar Popp urak gyérek is, 
meg drágák is. 

Időjárás. Az időjárási tényezők jelen állásában e 

hétre ennek első felében esőkkel, itt-ott hóval is vál- 

tozó szelesebb időt várhatni, mely a hét utó felében 
szárazabb, hüvösebb, éjjel részben gyengén fagyos lesz. 

Jókai jubilenma. Jókai "Mór irói munkásságá- 
nak félszázados évfordulója tudvalevőleg a jövő hó- 

napban lesz. Ez évfordulót az irók és müvészek tár- 
sasága jubileumi ünneppel akarja megülni. 

Kiállitás Deésen. A deési gazdasági és ipari ki- 

állitás 16 án délben nagy ünnepélyességek között 

nyittatott meg br. Bánffy Dezső főispán, mint kiállitás 

bizottsági elnök által. A megnyitásnál, nagyszámu ide- 

gen vendég volt jelen. A kiállitás igen nagy terje- 

esetek 



Brassó, ALEXI könyvnyomdája. 

delmü általános tetszést keltett. Brassóból Orbán Fe- Popp féle készitmények minden gyógytárban rendelke- [e. 9 órakor Sulica (Buatu) Georg és neje Goage 

rencz igazgató jelent meg iskolái képviseletében. zésére állanak, más szereket is használ. riának ingatlana 164 frt kikiáltási ár mellett fo k 

Egy orvos a fogak használataról. Tekintettel A polgármeste rtől hitelesítve. Gaya (Morvaor- elárvereztetni; a hosszufalusi kir. járásbiróság. el 
arra, hogy mostanában a legtöbb szájkonzerváló szert szág Tekintetés jaó Eisz éloítel tudatom önnel, hogy Szentpéter község házában f. évi novembe, 4lap 
hamisitsák, olvasóink érdekében indíttatva érezzük ma- ülő etemődot folytatvan ma hosszabb idő ota gyom- 3 án d. e. 9 órakor Kleesz Keresztélynek ingatla 

gnnkat az e napokban megjelent „A száj czimű fü- nagyon fájt, étvágyam elveszett s emésztési za. 528 frt kikiáltási ár mellett fognak elárvereztetni, pbér gy J, gy b zetből egy rövid részletet reprodukálni oly kivánsággal, a bió 
hogy az óhajtott eredmény minél bővebben jelentkez- varok bántottak, de a midőn az ön svájczi labdacsai- sági végrehajtó Langer Ede. kézir 

zék. Dr. Pápay Ernő az említett közhasznu mű szer- ból k dobozzal sltogyasztottam, azóta sokkal jobban A brassói kir. törvényszék tikvi helyiségéb, 
zője többek közt a következőket mondja : „Sehol sem köszönet tét t é ezennel szívesen e vánitom ená 1887. év november 7-én d e 9 órakor Budmel; 

követnek el annyi visszaelést, mint a száj- és fogkon- minden hasonló bajokban szenvedőöknek a legmele Niculae alias Gealia s neje Máriának ingatlana 2 zerváló szerek terjesztésénél. A legkétesebb értékü fo- al s B g l- a 
ben, ajanlva, maradok háladatos lekötelezettje: Dro- kikiáltási ár mellett fognak elárvereztetni; birós irde lyadékok nagyhangzásu szavakkal és frázisokkol ma- 1 óság nsztaltatnak fel, béldául; ,Nincs többe fogfájás haska Emma, varrónő - Ez aláirás valódiságát bi- kiküldött kir. közjegyző Maager József. 

g peldaul t-ga aa. zZonyitom: Valenta, polgármester. (P. H.) Gaya kir 
,Egy percz alatt vakitó fehér fogak — Otszáz ara a y gármesteri hivatalától. 1886 ki. 16 1 
nyat annak, a ki fogszerem használata után még fog- " ra k orl otvatalatól, , be k Brassai piaczi árfolyam. 
fájást kap. stb. A t. közönség pedig az ily dissénekek dob a 7b k ogyszérész áeb k b kede – Adlen 1. Jakab jelentése.- - 
nek rendszerint felül, a nélkül, hogy meggondolná, n ke sni era eat ely aár körrezt dEsös Brassó, 1887. oktober ha 18-án 
hogy azok a „vakitó fehér fogak" ily szerek haszná- mezöben Brandt. svátalrásat Román papirpénz a 20 frankos 8.55 vétel 8.57 elad, 
lata mellett idő előtt tönkre mennek. – Mindezek a tsab ezüstpénz aá 209 8.50 . 8.55 
szájszerek és paszták nagyobbrészt gyenge vagy ártal- Ingatlanok birói árverése. Napoleond'or (aranypénz) . 9.90 . 993 . es 
mas utánzatai e kipróbált Popp-féle Anatherín-szál- Feketehalom községházában f. évi október 27-én Török lira . .. 11.20 i.7 bras 

z sz , - - a rosz papirrubel . . 
aczélt is elpusztitják. Ez időszerint a legjobb szájviz a fr t 50 kr kikiáltási A mellett fognak elárvereztetni : - pl — 
dr. Popp-féle Anatherin-szájviz és valóban csodálatos, birósági kiküldött birósági végrehajtó Langer Ede. Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 
hogy a közönség, melynek a 40 év óta ismert dr. Türkös község házában f. évi október 27-én d. Szterényi József. nemz 
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HIRDETMENVYEK K. M.K 

Hirdetmény. miskkakatakts— 
Folyó évi október hó 19-én, az- F ényképészeti múűterem. 

az szerdán délelőtt 11 órakor a fo- Van szerencsém ezennel teljes tisztelettel értesiteni a n. é. 

garasi m. kir. álladalmi ménesbir- helybeli s vidéki közönséget, hogy vény 
tok igazgatósága részéről 7 darab [ fényképészeti műtermemet 
használati ló nyilvános árverés ut- Nagy-utcza 804. számn alatt, Papp Ferencz ur házában - 

ján az uj vásártéren el fog adatni. saját nevem alatt megnyitottam. - Műtermem vállalkozik min- 250 
e dennemii a fényképészet körébe vágó munkák gyors, pontos, iz- 

Ad 7840.- 1887. tikkvi számhoz. léses s müvészi kivitelü elkészitésére 

Árverési hirdetményi kivonat. a lehető legjutányosabb árak mellett. 
A brassói kir. törvényszék mint te- Kérem a n. é. közönség szives jóindulatu támogatását. 

lekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy Mély tisztelettel Knapp M, 
a hosszufalusi ev. luth. egyház végrehaj- res 
tatónak Jani A. Márton és neje Sára, eay 

végrehajtást szenvedők elleni 634 frt 35 
kr. tökekövetelés és járu ékai iránti vég- ss oeeeeee nisz 
rehajtási ügyében a brassói kir. törvény- Legf tulz 
szék területén lévő, Hosszufalu község ha- Toraabb e 
tárán tekvő, a hosszufalusi 244. szama S O S B O R S Z E S zZ ga 
telek-jegyzőkönyvben A 4alatti : : kert 

5763. helyr. sz. fekvőségre ö2 frt, . 416) 8-42 felb 
6408. . 47 K ' : K: l jutt: 
s71. 106 ) 1s5 enyeres aro y n 
9061. 54 185 etm. hosszu óriási Loreley-ha- , ' s 
ö617,... 48 jammal, melyet az általam föltalált kir. orsz, szabadalmazott szesz-különleges- : rom 
8690/, , , 147 kenőcs 14 havi használata után ségek gyárából. : ség 
8681. 7 nyertem, bizonyitom, hogy e szer . . tesés 

az árverést 463 frtban ezennel megállapi- megakadályozza a hajkihullást, elő- Orvosi tekintélyek által megvizsgálva és ajánlva. ara gállap g y g 
tott kikiáltási árban elrendelte, és hogy segiti a hajnövést és erősiti a haj- - nak 
a fenti ingatlanok az 1887. évi novemberbőrt, — uraknál elősegit egy teljes meg Sósborszesz-készitmény : b ; : sborszesz-ké. yem a bor legkiválóbb és leghasznosabb egyl 
hó nábián delelőtti 9 órakor Fosz erős szakálltürést, kövi ineg való alkatrészeit tartalmazza és ezért minden oly sósborszesznél, a mely csak oby 
szleaak áze g házá an egla a n szaküli n a ajnak, valamint : egyszerű spiritusból készül nemcsak egészségügyi, hanem kosmetikai szem- 
gánossíbvér kö amágá apított ikiáltási utügéget k tarmészetes szint és pontból is határozottan inkább ajánlható. 4 ár ól is eladatni fognak. sürüs ölcsönöz és megóvja a : idő 

Árverezni szándékozók tartoznak az korai őszüléstől a legmagasabb ko- ] Kapható minden gyógyszertárban 3 nagyobb füszerkereskedésben. iné 
ingatlanok egyenkénti becsárának 100/,-át rig. – Egy köcsög ára 50 kr, 1cscs — - s 
vagyis 46 forint 30 krt, — készpénzben ífrt, 2 frt. Postával küldés napon- : mg 
vagy az 1881. LX. törv.-czikk 42. §-ában ként a pénz előleges beküldése v. — ' illet 
jelzett árfolyammal számitott és az 1881. posta-utánvétel mellett az egész a m 
évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt világba. ; : nyé. 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában CSILLAG és TAÁRSA sa utól 
kijelölt óvadékképes értékpapirban a ki- (278) Budapest, 18-20 T 
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. király-uteza 26. szám alatt. : : LX. t. ez. 140. §-a értelmében a bánat- 
pénznek a biróságnál előleges elhelyezé- BR ASS : 
séről kiállitott szabályszerű elimervényt, sa kak 

szolgál zes. , átszolgáltatni. k i romd l f ÁÁ i k i 
Brassó, 1887. augusztus 27-én. KOlJOMda, XI Ográl 1d es : c NKOgTa 0. : 

A kir. törvényszék m. telekkönyvi hatóság. : : 11) 
; Z v : ...... 

Onaciu, egyesbiró. E ss z . s s s . . : k - Minthogy sikerült Lehmann Gottlieb urat ű bocs 
z - g c Kz . . z . ; ! , ; o seszoss mint munkatársat üzl t 

betük alatt hozzám küldött levelére aS 2 a] ddigi üzlete zletem számára megny ornt, zt 
vonatkozólag fölhivom kivánsága 2 g 1 ee az edd1g1 U zletemmel kap csolatosan fennebb jelzett a mind szérint hogy folyó hó 19-én d u Ssz, szakokat is bevezettem, a mi azon kellemes hely- ( 
2 órakor i 1igazolványával s e : 

é , .SZ. Sse ! . 20 alatt jelenjen mes. Ssgz ket, mint: legfinomabb névjegyeket, szám- 
. a — D- e z 2 2 Friedmann Frigyes. [-- ö lákat gyári látképekkel, részvényeket, - o, 
KKE - .. e e .. a m chromolitografiai falragaszokat, müvészi 

agas provisio mellett - c képekkel biró müveket, terveket stb. leg- ű nyr 
elvétetne égi, j : k mon, 
felyétetnek egyrógiiél még s gyorsabban és legpontosabban teljesithetek. — nem, 

s ő a - k bos s z z ... z gékony személyek hatóságilazg - s Kérem e tekintetben a n. é. közönség szives ren- 
engedélyezett, legbiztosabb ala- z s zs el deléseit. - eve 
panerem öysorsiégyek eláru- o = e e s sz Kiváló tisztelettel a meg itására. Ajánlatok „Provision' az s : - 
ezimen Helürieh johalek, Wiel ezim Aloxi Theochár. n alatt külden lők. (383) 2-12 űzlettulajdonos. ak 
z zz Kxccscscsscescsess 


